
DIARIO MERCANTIL

DE CADIZ,

DEL LUNES 30 DE JULIO DE 1810.

SAN RUFINO Y SANTA SECUNDINA.

El jubileo está en la real capilla del Pópulo.

Afecciones astronómicas. — Sale el sol à las 5 h. 2' y se pone à las 6 h. 58'. Debe señalar el reloj al punto del medio dia 12 h. 6' 2". Aumenta la equacion 6" 2". Lugar del sol en la eclíptica 4 S. 6.º 36' 5". Idem en la equinocial en tiempo 8 h. 35' 59". Es el 29 de la luna. Sale à las 5 h. 10' mad' y se pone à las 6 h. 45' tard.

Mareas en el centro del canal entre puntas y el caño del Trocadero.

Prim. alta à la 1 h. 8' mad.

Seg. alta à la 1 h. 30' tard.

Prim. baxa à las 7 h. 20' mañ.

Seg. baxa à las 7 h. 40' noçh.

NOTICIAS DEL REINO.

En fecha del 12 el brigadier Iranzo da parte desde Casa-Ginaberts de que habiendo sabido que el enemigo habia depositado en casa del maestro de escuela de Esplugas 34 quárteras de cebada, destacó en la noche del 10, 65 granaderos y 50 caballos con los correspondientes carros para extraerlas, como se verificó: igual operacion practicó el comandante de tiradores Motera, que informó que en el molino del Clot se molia bastante trigo, mandó una partida á sacarlo, la que logró extraer 60 quárteras de harina, y arrojó al rio la que no fue dable conducir. Los franceses, sin duda incomodados de estas dos inesperadas presas, salieron el 11 de la plaza en dos divisiones, dirigiéndose la una

á Esplugas , y la otra á Sarriá ; y atacando la altura de San Pedro Martir , fueron rechazados á la primera carga por 200 hombres , entre soldados y somatenes , que defendian el punto ; y volviendo á emprender la segunda reforzados , sufrieron igual suerte , teniendo que recurrir á la fuga ; y replegándose todos en Sans hasta en número de 1200 de infantería y 45 coraceros , emprendiendo su ruta á retaguardia del pueblo de Sarriá. En fin , las acertadas disposiciones del brigadier Iranzo desconcertaron á los invencibles en términos que corrieron hasta debaxo del cañon de la plaza , y hubiéramos tenido un dia completo , si el terreno hubiera permitido haberlos cargado por nuestra caballería : no obstante , se dexaron 4 coraceros y 40 infantes muertos , 2 prisioneros , 7 pasados , y 74 heridos que entraron en Barcelona : por nuestra parte solo tuvimos 16 heridos. Concluye el Sr. Iranzo diciendo que todos llenaron sus deberes.

Lo mas notable en la correspondencia recibida ayer de poniente es lo que sigue , que transcribimos literalmente del memorial del ejército de la izquierda. — Por el capitan D. Toribio de Bustamante , que se halla sobre el Tajo observando los movimientos del cuerpo de Regnier , se le dice al general en jefe desde el Casar de Cáceres en 19 del actual lo siguiente. — A mi salida de Brozas tuve noticia de que los enemigos en bastante número se hallaban en Garrobillas , y que pasaban el Tajo por las barcas de la Luria , Alconetar y Talaban. En la mañana del 18 entré con mi partida en Garrobillas , y con noticia de que los enemigos se hallaban al otro lado del Tajo , y con 600 á 700 hombres sobre las barcas de Alconetar , me dirigí allá con la partida , y luego que me avistaron se pusieron sobre las armas , tendiéndose por la orilla del rio , para proteger á los que se hallaban en una casa que está de esta parte de acá del rio : con este objeto embarcaron gente en dos lanchas , y rechazadas por dos veces , tomaron el prudente partido de arrojarse al rio para libertarse de la intrepidez de mis soldados , que sin mirar la mucha agua que llevaba el rio , lo atravesaron para tomar posesion de la referida casa y dominar todas las barcas : lo que hubieran logrado , á no haber sido por los refuerzos que acudieron luego

que oyeron los tiros, del vado de arriba. Sin embargo, se emprendió la acción, y duró el fuego hasta las dos de la tarde, que se retiraron los enemigos con bastante pérdida: por nuestra parte solo tuvimos la de un hombre y un caballo, y la subteniente Doña Catalina Martín fue herida levemente (1) de un golpe de espada en una mano y una estocada en el morrión por dos enemigos, que la persiguieron quando salió á llamar al subteniente D. Juan González, que con la mitad de la partida se hallaba en las alturas del monte. — Concluye manifestando que sus soldados han llenado á porfía sus deberes, distinguiéndose el cabo primero Miguel Puyol, cuya constancia no permitió pasar por la vereda á ninguno de los enemigos; y el soldado Francisco Muñoz que libertó á un sargento y su caballo, que ya tenían cercados los enemigos.

Por el comandante de guerrillas D. Isidoro Mir en el campamento de Malpica y fecha 9 del corriente se le dice al Excmo. Sr. general en jefe, que noticioso de que los enemigos pasaban el Tajo y trataban de proveer de víveres el castillo de Malpica, se dirigió á este pueblo, y dexando emboscada su tropa destinó al capitán de caballería D. Baldomero Torres con 20 hombres para que les hiciese fuego y se retirase en orden, á fin de sacarlos de la fortaleza, lo que no pudo lograr, sin embargo del corto número de aquella partida; pero que con noticias de que la columna movible que tenían en Cebolla venia en su socorro, mandó avanzar la tropa, colocándola en las calles de Malpica y márgenes del Tajo, para impedir el paso por

(1) Aunque esta sobrina del Sr. Bustamante tiene dadas muchas pruebas de valor y patriotismo con sus exhortos á la tropa, tenemos entendido no ha podido mirar con indiferencia que su tío y comandante haya alistado en sus banderas otra heroína, que á las órdenes del bizarro D. Ventura Ximenez ha hecho la campaña en los campos de la Mancha, y ha querido manifestarle en esta acción que los campos de Extremadura se benefician con sangre vándala á impulsos de una muger. La nueva heroína se llama Doña Francisca Paula de la Puerta.

la barca á los que venían para auxiliarnos, los cuales desistieron de la idea con las providencias que dió para que la infantería activase el fuego, y que la caballería figurase tantear los vados que se hallaban impracticables. Noticiosos los de Talavera de la situación de los de Malpica, y de que se habian retirado los que habian venido en su socorro desde Cebolla, destacaron de aquel pueblo el resto de la columna movible, que pasó el puente, y unidos á los de la Puebla de Montalban se dirigieron al socorro del citado castillo de Malpica; pero solo consiguieron que á su abrigo lo abandonasen, pasando el Tajo con la barca que tenían, perdiendo un oficial y algunos soldados con bastantes heridos; abandonando 7 fusiles, un saco de pólvora y otros efectos, dexándonos libres este lado del rio Tajo, y causándonos tan solamente la muerte de un tambor, que sobradamente entusiasmado salió de la formación á insultarlos.

NOTICIAS DE CADIZ.

Dia 29. — El castillo del Puntal, las baterías de su inmediacion y las cañoneras han hecho fuego á los enemigos, que han tirado á las embarcaciones del tránsito y á una tartana que amaneció barada en el caño de la Carraca, que flotó á la creciente y fondeó en la Cañera. — Dos corsarios franceses, que al salir el sol se hallaban fuera con rumbo ácia poniente, se retiraron á Rota al avistar las fuerzas sutiles que dieron la vela de bahía.

PAPEL INTERESANTE. — Correspondencia impresa de órden del Sr. Bassecourt, comandante general de la provincia de Cuenca, con el fin de enterar al público de las operaciones, conducta y empeño que ponen en su defensa los superiores que están á su frente. — Se hallará en el puesto de este periódico, calle Ancha, n.º 133.

Para Lima en derecha, la fragata *Cármén* (álias la *Nep-tuno*) de porte de 300 toneladas, forrada en cobre, y armada en corso y mercancia con doce carronadas de á 18; saldrá á la mayor brevedad por tener la mayor parte de su carga pronta por cuenta de expedicion. Se despacha en casa de D. Juan Antonio Llorente, calle de S. José, n.º 36.

CON REAL PRIVILEGIO.

Por Don Nicolas Gomez de Requena, Impresor del Gobierno por S. M., Plazuela de las Tablas.